

农民工

周刊

农民工

周刊

责任编辑：甘皙
E-mail:grbnmgzk@163.com

企业可以采取哪些灵活用工方式，稳定就业岗位、保障企业正常运转？

企业可以通过与工会和广大职工协商薪酬、采用灵活用工、综合调剂使用年度内休息日、支持企业间通过“共享用工”的方式解决暂时性用工缺口问题，保障企业正常运转、稳定就业岗位，尽量不裁员或少裁员。

可以用好哪些政策措施帮助企业合理分担稳岗成本？

1. 用好失业保险援企稳岗返还政策。
2. 用好国家关于阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险费政策。
3. 用好小微企业工会经费支持政策。

企业经营困难，如何支付工资待遇？

鼓励企业通过协商民主程序与职工协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位；
对暂无工资支付能力的，要引导企业与工会或职工代表协商延期支付，各级工会组织要积极给予协助，帮助企业减轻资金周转压力。

文字：甘皙 制图：曲欣悦

千里“上门送医”给返岗工人体检

本报讯(记者叶小钟 实习生袁懿琳 通讯员黄于穗 焦婉)3月2日，一辆挂着“黄埔欢迎您回家”横幅的大巴停在广州科学城总部经济区二期项目工地门口。31名风尘仆仆的返岗工人戴着口罩，依次通过体温检测。“有政府的专车接送，有医生跟着过来给我们做检测，能够回来真是太高兴了，也很安心！”这次农民工返岗工作的牵头人付先生表示。

三天内辗转广州、河南两地，跟随大巴车到达当地给工人体检，使得工人顺利回到区内，实现最短时间内安全高效返岗复工。这是黄埔区、广州开发区医护人员“上门送医”给返岗工人体检支持复工复产做出的新努力。

据悉，广医五院组建了一支由副主任医师、检验师、护师组成的3人医疗小分队。2月29日，他们带着专业的检查设备，跟随该区政府安排的接送返岗员工专车，于3月1日上午10点赶到驻马店。到达之后，医务人员马不停蹄地为31名返岗工人进行健康筛查和病毒抗体检测，为工人顺利复岗开出健康“定心丸”和“通行证”。

本报记者 张翀
本报通讯员 向军

2020年的春节，武汉因为一场突如其来的疫情封城。将穿梭于城市视为日常的外卖小哥、快递小哥们，面对着城市里随时可能存在的危险，依旧走街串巷。在封城后空荡荡的城市街头，只有他们和急救车一起同行。

“只要是医护人员需要的，再危险也送”

罗晨是一位“饿了么”外卖小哥，这个春节，留守在武汉站点的他，慢慢发现涌向医院的订单多了起来。“点单的很多都是省外的，留言都是对医护人员的鼓励。”罗晨说，这些外卖很多都没有具体的接收人，只写着某某医院“导医台”“前台”。外卖的品类什么都有，最多的是盖饭、盒饭等快餐，还有面包、牛奶等可存放食品，还有一些日用品，甚至有口

罩。医院导医台，常常被外卖堆得满满的。

在罗晨的记忆里，元宵节前，他每天从早上9点工作到傍晚6点，一天30多单里，有三分之二是送去医院的。听闻订单大多送到医院，家人的担心远大于罗晨自己，不过，这位出生在1976年的汉子说，“只要是医护人员需要的，再危险我也要送去。”

急需活命的东西怎么能耽误？

胡焱是顺丰快递坚守一线的一名武汉人，从大年初一便开始和朋友们一起在竹叶山的医疗物资分拨点帮忙搬运物资。

胡焱每天往返于物资分拨点和各大医院，在医用物资最紧缺的那段时间，他每天不是在分拨点搬货，就是在运输物资的路上，最忙的时候每天要往返五六趟。他说，那段最忙的时间，是自己最累但也最难忘的记忆。

当问到胡焱害不害怕的时候，他说，没想到怕不怕，只是觉得自己应该这么做，就去做

了。在顺丰很多站点上，快递小哥都很忙碌，他们甚至连吃饭的时间都没有，哪怕做人做好了饭菜送到站点，也只能空暇时快快地扒两口。“现在大家买的都是急需的、活命的东西，怎么能耽误？”

一个人在外面跑，大家就可以不出门

一个人买菜配货送菜，青菜、水果按进货价销售。他本来没有义务做这个，但他说一个人在外面跑，小区里大伙儿就可以不出门。

武汉90后菜鸟驿站站长苍禹威被封闭在汉口城市广场小区里的二三千户住户称为“送菜英雄”。

1月31日一早，苍禹威发现附近小型商超、菜场大都关闭了，开着门的大型商超卖的东西也是种类少价格高。想要找到平价蔬菜，他骑上电动车驶向更远些的蔬菜批发市场，挨个搜寻。“我一个人出门买菜，交叉感染的可能性还小一些，总好过大家都出门。”

2月2日，他终于在黄埔蔬菜批发市场找到蔬菜经销商。一番对接后，当天，数百斤白菜、萝卜、番茄等被苍禹威运到城市广场小区。

第一天，挑拣、称重、装袋……苍禹威手忙脚乱，“只送了20多单”。后来他根据大家的需求组合成套餐，搭配葱姜蒜统一配送。

就这样，他每天拉着推车穿梭在小区20多栋楼里。推车一次最多只能拉150斤，差不多够一栋楼所需，一天下来，他要拉1500~2000斤。

找到蔬菜后，他又托朋友联系水果、肉类供应商。不到两天，居民们饭桌上出现了鱼肉、猪肉、还吃上新鲜的水果。越来越多的人请苍禹威送菜送水果，每天的送菜量也由几十单上升到100多单。

每天忙完，苍禹威累得腰酸背疼。“我也不知道支撑自己的力量是什么，只是觉得作为武汉人，我本身就有一份责任，应该为武汉付出自己一点能量。”苍禹威笑着说。

阅读提示

当前，新冠肺炎疫情防控仍然不能松懈，很多小区继续实行封闭管理，凭证出入。但居家生活难免会遇到电器损坏、网络故障等问题，需要维修工上门服务。记者采访了解到，维修工会优先线上指导，如需上门会携带健康证明并做好防护措施，小区也为业主与上门服务人员“开出一扇门”。

本报记者 赵琛

家里跳闸断了电、WiFi掉线无法连上网络、燃气灶坏了点不着火……在这个特殊时期，一些居民也遇到了琐碎事儿，必须请维修工“上门跑一趟”。

《工人日报》记者在采访中了解到，随着全国疫情基本得到控制，越来越多的小区在封闭管理、精准防控的同时，也为维修人员等提供上门服务的群体“开了一扇门”，维修工的复工之路也逐渐步入正轨。

从无法上门到逐渐解封

“维修工返岗了吗？”“能进小区吗？”“有什么防护措施？”近来，很多需要维修工上门服务的居民在致电客服时，比以往多出了几个“新问号”。

受到疫情影响，很多居民宅家抗疫、居家办公，与水电气等打交道的机会也多了起来，难免会遇到电器损坏、网络故障等问题。

维修工人能上门吗？记者在采访中了解到，在疫情防控吃紧阶段，住宅小区管理严格，确实存在维修工、保洁员等非小区居民无法提供上门服务的情况。但随着疫情基本得到控制，很多小区逐渐解封或调整了防控措施。

在北京，记者采访到的多个小区物业表示，

如果业主有上门维修的需求，可以联系维修人员携带健康证明等，做好登记后进入小区。

“疫情严重时，公司也不太推荐我们上门服务。但现在，只要证件齐全，上门服务在绝大多数小区并不受阻。只是，很多居民也不太愿意让陌生的维修师傅上门，上一扇门确实比以往繁琐一些。”维修工高强告诉记者。

目前，很多维修服务采取了先电话指导、后上门服务的流程。高强是负责维修无线网络的，接到所派维修任务后，他都会先电话联系顾客，线上指导：“您试试重启下路由器或者我给您个IP地址您重新设置一下，如果还是上不了网您再告诉我。”

“很多居民能自己解决的，尽量都不会找我们上门。”家电维修技师江方振告诉记者，最近很多客户给他打电话线上请教电视为什么不出图像了、冰箱为何不制冷了，他都会细心告诉客户怎么排查故障，争取不用上门就解决问题。

从上门发憷到驾轻就熟

“疫情期间，可以通过打电话解决的，我们就不上门了。实在解决不了的，那必须去。”在北京工作的家电维修工李云对记者说。

此前，中国消费者协会和中国家用电器服务维修协会联合发出倡议，呼吁提高家电企业远程无接触服务的能力，减少上门服务；确属必要的上门服务，服务流程要与疫情防控形势相适应。

大年三十那天，李云开着租来的小汽车，载着家人从北京回到河北老家过年。在家只待了五六天，眼看着新冠肺炎疫情在全国蔓延开来，琢磨着“不如早点回去，还能早点开工”，于是他又开车回到北京。

受到春节假期和疫情防控的双重影响，偌大的北京城少了很多。返岗以来，李云感叹工作量明显减少，以前每天能接到10来单，现在只能接到五六单，“订单减半，收入肯定也会减少。”



漫画：赵春青

了六七年，主修燃气灶。春节期间，返回河北邢台老家过年的他，度过了一个特殊的假期。眼看着身边人陆续返岗，他也在村里开具了返岗务工人员的健康证明，顺利返回北京。

“也该返岗了，在家待了一个多月，返回北京再居家隔离14天，一下子两个月没有了。”江方振住在北京东六环附近，每月需缴纳500元房租，独自在北京打拼的他，要负担一家三口的生活开支。对于被按下“暂停键”的工作，他直言并不是太担心，“疫情肯定会影响接单量，但是受影响的并不只有我一个人。”

“最近，我和8岁的孩子一样，在上网课。”江方振告诉记者，在疫情期间，公司开设了视频课程，希望员工趁难得的清闲时间，加强业务培训，以便复工后更好地为客户提供服务。

还在居家观察的江方振说，假期长得让人迫切想要回到工作岗位，“正常上班，不仅能有份收入，生活也不至于过得太不规律。现在只想疫情早点过去，生活和工作都能回到正轨。”

(应采访者要求，文中人物为化名)



抓紧复产

3月14日，北京的一处工地上，中铁建工集团的工人有序复工。来自重庆的段建斌是一名钢筋工，负责钢筋的搬运工作。复工以来，他和工友们每天在做好疫情防控的同时，抓紧复工复产。

本报记者 王伟伟 摄

云南农村劳动力

累计返岗就业856.93万人

本报讯(记者黄榆)3月9日，记者从云南省人社系统决战决胜脱贫攻坚再动员电视电话会议上获悉，截至3月8日，云南省农村劳动力转移就业856.93万人，其中，省外转移就业264.40万人、省内转移就业592.53万人，完成全年目标任务的64.72%。

据了解，今年以来，云南人社厅及时组织村级社保协保员、驻村工作队员、农村劳务经纪人、劳动力信息调查员、“三支一扶”人员等约4.6万人，进村入户调查劳动力返岗计划、务工地点、培训经历等8类情况。全面调查辖区内企业开复工时间、在岗人数、缺工人数、招聘岗位等信息，并积极开展定向招聘，余缺调剂，帮助重点企业解决缺工问题。全省各级人社部门充分发挥121个驻省外劳务工作站(点)作用，积极与全省劳动力转移输出主要地区建立协作关系，跟踪掌握省外就业岗位情况，并通过输入地企业反馈的返乡员工信息指导组织转移输送。

从2月6日起，省人社厅携昭通、曲靖、保山、楚雄、大理、文山、红河、怒江等州市，组成4个“就业特派员工工作组”，分赴云南省农村劳动力转移就业相对集中的广东、浙江、江苏、福建4省开展对接工作，及时反馈企业开复工信息、招用工信息、未返岗员工信息等。

武汉封城后，空荡荡的城市街头只有他们与急救车同行——

只要有需要，我们就去送！

罩。医院导医台，常常被外卖堆得满满的。

在罗晨的记忆里，元宵节前，他每天从早上9点工作到傍晚6点，一天30多单里，有三分之一是送去医院的。听闻订单大多送到医院，家人的担心远大于罗晨自己，不过，这位出生在1976年的汉子说，“只要是医护人员需要的，再危险我也要送去。”

急需活命的东西怎么能耽误？

胡焱是顺丰快递坚守一线的一名武汉人，从大年初一便开始和朋友们一起在竹叶山的医疗物资分拨点帮忙搬运物资。

胡焱每天往返于物资分拨点和各大医院，在医用物资最紧缺的那段时间，他每天不是在分拨点搬货，就是在运输物资的路上，最忙的时候每天要往返五六趟。他说，那段最忙的时间，是自己最累但也最难忘的记忆。

当问到胡焱害不害怕的时候，他说，没想到怕不怕，只是觉得自己应该这么做，就去做

了。在顺丰很多站点上，快递小哥都很忙碌，他们甚至连吃饭的时间都没有，哪怕做人做好了饭菜送到站点，也只能空暇时快快地扒两口。“现在大家买的都是急需的、活命的东西，怎么能耽误？”

一个人在外面跑，大家就可以不出门

一个人买菜配货送菜，青菜、水果按进货价销售。他本来没有义务做这个，但他说一个人在外面跑，小区里大伙儿就可以不出门。

武汉90后菜鸟驿站站长苍禹威被封闭在汉口城市广场小区里的二三千户住户称为“送菜英雄”。

1月31日一早，苍禹威发现附近小型商超、菜场大都关闭了，开着门的大型商超卖的东西也是种类少价格高。想要找到平价蔬菜，他骑上电动车驶向更远些的蔬菜批发市场，挨个搜寻。“我一个人出门买菜，交叉感染的可能性还小一些，总好过大家都出门。”

2月2日，他终于在黄埔蔬菜批发市场找到蔬菜经销商。一番对接后，当天，数百斤白菜、萝卜、番茄等被苍禹威运到城市广场小区。

第一天，挑拣、称重、装袋……苍禹威手忙脚乱，“只送了20多单”。后来他根据大家的需求组合成套餐，搭配葱姜蒜统一配送。

就这样，他每天拉着推车穿梭在小区20多栋楼里。推车一次最多只能拉150斤，差不多够一栋楼所需，一天下来，他要拉1500~2000斤。

找到蔬菜后，他又托朋友联系水果、肉类供应商。不到两天，居民们饭桌上出现了鱼肉、猪肉、还吃上新鲜的水果。越来越多的人请苍禹威送菜送水果，每天的送菜量也由几十单上升到100多单。

每天忙完，苍禹威累得腰酸背疼。“我也不知道支撑自己的力量是什么，只是觉得作为武汉人，我本身就有一份责任，应该为武汉付出自己一点能量。”苍禹威笑着说。